

你们是世上的光

马太福音 5:14-16

周慧贤牧师信息

上次我们学习了马太福音 5:13，今天我们继续学习下一段经文。

马太福音 5:14-16 ¹⁴“你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。¹⁵人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。¹⁶你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”

光的功能

主耶稣说我们是世上的光，所以我们要照亮这世界。当日常生活一切都丰富充足的时候，我们不觉得光有多重要。1993年陈牧师和我在菲律宾传讲福音，首都马尼拉每天都停电。白天停电还不太糟糕，但晚上停电就很麻烦。我最害怕的是晚上当我们正走在路上的时候，忽然停了电，整个地区变得一片黑漆漆的。马尼拉的街道上有很多巨大而没有盖子的下水洞，因为盖子都被人们偷走了。有一个英国人走在路上的时候摔了一跤掉进一个下水洞死去了。所以在晚上走路的时候，我们都要很谨慎地看清楚才走。但如果忽然停了电，什么都看不到，那就实在很危险，我只有恳求父神保护带领。感谢父神，我们一直都平安没有掉下污水沟死去。而且马尼拉有很多窄路小巷，又肮脏又潮湿，铺满了垃圾。当晚上停了电，我们走在路上，鞋子踩着什么都不知道。等回到家里，点上蜡烛一看，才知道我的鞋子和裤子上都粘满了垃圾，脏的不得了，有时候甚至有粪便粘在鞋子和裤子上！

圣经把黑暗比喻罪恶与死亡，而光明就比喻神的公义、圣洁与荣耀。当一个人活在黑暗里的时候，他看不到周围的事物，他根本不知道那地方是清洁还是肮脏，甚至连自己本身是清洁还是肮脏他都不知道。正如我在停电的夜晚走在肮脏的路上，衣服和鞋子粘着垃圾我都不知道！同样地，活在罪恶里的人常常不知道自己的罪恶有多严重。说谎已成为一种习惯，周围谁都在说谎，事实上谁说谎越多就越成功，所以说谎没有什么大不了！这个世界上谁都在夸口抬高自己，这样才不会被别人轻视，所以夸口一点点有什么关系！同样地，咒骂别人也没关系啊！在背后说别人的坏话是肯定有的，没什么不妥当啊！那些黑社会的党徒还常常夸耀自己的杀人犯罪记录呢！一直到有一天，公义圣洁的光芒照到活在罪恶的人们，靠着光芒他们才看到自己的罪恶有多严重！

路加福音 5:1-11 ¹耶稣站在革尼撒勒湖边，众人拥挤他，要听神的道。 ²他见有两只船湾在湖边；打鱼的人却离开船洗网去了。 ³有一只船是西门的，耶稣就上去，请他把船撑开，稍微离岸，就坐下，从船上教训众人。 ⁴讲完了，对西门说：“把船开到水深之处，下网打鱼。” ⁵西门说：“夫子，我们整夜劳力，并没有打著什么。但依从你的话，我就下网。” ⁶他们下了网，就圈住许多鱼，网险些裂开， ⁷便招呼那只船上的同伴来帮助。他们就来，把鱼装满了两只船，甚至船要沉下去。 ⁸西门彼得看见，就俯伏在耶稣膝前，说：“主啊！离开我，我是个罪人！” ⁹他和一切同在的人都惊讶这一网所打的鱼。 ¹⁰他的伙伴西庇太的儿子雅各、约翰，也是这样。耶稣对西门说：“不要怕！从今以后，你要得人了。” ¹¹他们把两只船拢了岸，就撇下所有的，跟从了耶稣。

西门就是彼得。为什么彼得忽然在主耶稣面前跪下来认罪呢？主耶稣坐在彼得的船上给民众讲解神的话语，彼得坐在一旁把整篇信息都听进去了。他认识到主的公义圣洁和神的话语的权能。主耶稣的光芒照进彼得的心灵里，使他看到自己的罪恶。接着，主吩咐彼得下网打鱼，就圈住许多鱼，装满了船，甚至船要沉下去。通常在白天是打不到多少鱼，在晚上才能打到鱼。彼得是一个有经验的渔夫，当他经历到这一连串的事件，他知道主是一个神人。他心灵的眼睛开了，他看到自己的罪恶，他觉得自己不配在神人面前站立，所以他跪下来恳求主离开他，因为他是罪人。主耶稣呼召彼得跟从他，对他说：“不要怕！从今以后，你要得人了。”主带领彼得离开罪恶，走向一个新的方向。

主耶稣是世上的光，我们是他的门徒，我们也要成为世上的光：

- 我们要照亮世人的心灵，好让他们看到自己的罪恶。
- 我们要带领他们离开罪恶，走向一条新的道路。

光能胜过黑暗。哪里有光，黑暗就要退缩。不管那个地方有多黑暗，只要有光，黑暗就被推开。光越强就能照亮越大的地方，黑暗就要退得越远。但如果光是弱的话，就只能照亮一个小小的范围。但不论如何，黑暗不能胜过光。

我们的责任可不是容易的，但我们不是靠自己的能力智慧来作工，我们紧紧依靠父神的权能来作工。那么，我们要怎么办呢？

所有的基督徒要互相合作

你们是世上的光

在马太 5:14 主耶稣说：“你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的”。 “你们”这两个字指出他是对所有的门徒说的，并不是对单独一个人说的。那个“城”是指哪一个城呢？那是指耶路撒冷，一座建造在山上的城。在旧约圣经里耶路撒冷是用来代表神的子民以色列民族。在新约里主耶稣的门徒也是神的子民。所以耶路撒冷是象征耶稣所有真正的门徒，就是神的真正的教会。

当每一个基督徒都放出光芒来，整个教会就真的是一座建造在山上的城，从很远的地方人们就能看到这座城的光芒，那些在黑暗里的人要被这光芒吸引来到神的面前。所以基督徒们要合力使教会把神的光芒照耀到全世界。

基督徒要与众不同

教会若想吸引罪人们来到神的面前，基督徒们就要过着与世人完全不同的生活。我不是说要故意做一些荒诞不经的事情来吸引世人的注意，我完全不是这个意思。

在马太福音 5:16 主耶稣说：“你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”主耶稣把基督徒的好行为比喻光芒；当我们有好的行为，我们的光芒便照耀在世人眼前，他们便将荣耀归给我们的天父。

有人以为说来说去只是做好事嘛。各位朋友们，事情可不是那么简单！主耶稣说的“好行为”不是捐一点点钱给穷人，帮助别人做一些事情等等。即使那些不相信雅伟神与主耶稣的人也常常去帮助有需要的人，或捐钱财给穷苦的人，你不用成为基督徒也能做这些事。但主说的“好行为”可深奥得很！

首先，“好行为”是雅伟神看为好的行为。有很多被世人看为好的行为，但神却不一定把那些行为看为好！一个很简单的例子就是富有的人常喜欢宣扬他们捐了多少多少钱给这个慈善机构那个医院。世人肯定认为这些是“好行为”，但雅伟神却不一定把这些看作好行为，因为有些富有的人这样做是为了要得好名声，得世人的赞誉，不是出于怜悯穷苦的人。甚至有些黑社会头子也常常捐钱给慈善机构，但转过头来他们却贩卖毒品、杀人、走私等等。他们捐钱肯定不是出于怜悯穷人，可能他们想做一点善事来减轻自己的罪孽。所以雅伟神是不会把这些看作好行为。

所以马太 5:16 所说的“好行为”是神看为好的行为，换句话说就是符合神的旨意的行为。当我们按照神的旨意而活，我们的生命与世人的生命是完全不同的，我们的光芒就能照耀在世人眼前。

比如说假若你的家人犯了罪，你要怎样做呢？根据世人的想法最好就是想办法遮盖起来，别让外人知道。但根据圣经的教导，你要帮助你的家人认罪悔改。我不是说你要去宣扬家人的罪，让所有人都知道。当家人不想外人知道他所犯的罪，我们当然要保守秘密不说出来，但我们不是就停在那里，我们要帮助家人了解罪恶的严重性，帮助他们悔改，这样才是符合神的旨意的“好行为”。

另一方面当光亮照进罪人的心灵的时候，他们会很难受。大部分的人想躲避光亮。

约翰福音 3:19-21 ¹⁹光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光，倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。²⁰凡作恶的便恨光，并不來就光，恐怕他的行为受责备。²¹但行真理的必來就光，要显明他所行的是靠神而行。

当光亮照到黑暗里，那些爱罪恶的人便恨光，因为光把他们的罪恶行为全部显露出来，所以他们逃得远远的，不敢接近光。但那些爱真理的人却爱光，因为靠着光他们可以看清楚自己的罪，然后才可以悔改。在我以上所说的例子里，当你想帮助你的家人悔改，说不定你的家人会憎恨你。但如果你们的家人是喜爱真理的话，他们会来就光，以便悔改。

这三十多年来我与陈牧师到处传讲福音，我看到有些人刚开始听福音的时候，他们逃得远远的，不敢来到光的面前。但后来神改变了他们的心，他们愿意来就光，结果他们得到救恩；但也有人却越逃越远，没有回来；有些人甚至仇恨我们，他们虽然不能胜过光，但也不愿意悔改顺服光。

让神的火焰在心灵里燃烧发光

约翰福音 5:35 ³⁵ 约翰是点著的明灯，你们情愿暂时喜欢他的光。

这个约翰是施洗约翰，不是主耶稣的门徒约翰。施洗约翰就好像一盏点著的灯放出光芒来。他之所以能够放出光芒来是因为神的圣洁的火焰在他的心灵里焚烧。我们若想照亮这个黑暗的世界，首先要有神的火焰在我们的心里。我们怎样才可以有神的火焰呢？

你们是世上的光

路加福音 3:16¹⁶ 约翰说：“我是用水给你们施洗，但有一位能力比我更大的要来，我就是给他解鞋带也不配。他要用圣灵与火给你们施洗”。

以上的经文路加福音 3:16 是施洗约翰说的话，他指出有一位能力比他更大的要来，那就是主耶稣，主将要用圣灵与火给民众施洗。圣灵与火是连在一起的，如果我们想有神的火焰在心里燃烧，我们就要有圣灵在心里。但我们要怎样做才有圣灵在心里？

使徒行传 2:38³⁸ 彼得说：“你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵”；

使徒彼得说我们要悔改，奉耶稣基督的名受洗，我们所有的罪都会得到赦免，然后神就把圣灵赐给我们。

当我们领受了圣灵之后，他就动工来改变我们的心灵，神的火焰也开始在我们心里燃烧起来。那么圣灵在我们心里做些什么呢？

约翰福音 14:26²⁶ 但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。

保惠师就是圣灵。当圣灵来到我们心里，他要教导我们一切事情，而且要提醒我们想起主耶稣的话语。

约翰福音 16:8⁸ 他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，定自己的罪。

上述经文的“他”就是指圣灵。上述两段经文约翰福音 14:26 与约翰福音 16:8 指出当圣灵来到我们的心里，他要教导我们，提醒我们想起主耶稣的话语，而且他还要叫世人看到自己的罪行，定自己的罪。当然我们要听从圣灵的教导，圣灵的火焰就会在我们心里越烧越旺。但如果我不理会圣灵的教导，后果会怎样呢？

贴撒罗尼迦前书 5:19-20¹⁹ 不要熄灭圣灵的感动；**²⁰** 不要藐视先知的话语。

这节经文告诫我们不要熄灭圣灵的感动。我们究竟做什么就会熄灭圣灵的感动呢？第20节说“不要藐视先知的话语”，圣经所记载的先知的话语也是透过圣灵向我们说话，所以我们若藐视先知的话语就是藐视圣灵的教导。当我们一而再，再而三地藐视圣灵的教导，圣灵的火焰就会暗淡下来，最后熄灭，他不再教导我们了。

如果圣灵不再教导我们，那是很严重的事情。我们会逐渐远离神的道路。我们不但不能在世上放出光芒来，甚至自己犯了罪都不知道，我们逐渐走上罪恶的道路，失去救恩。

我把以上所讨论的总结起来。我们若想作世上的光，就要谨记以下两点：

- 我们要顺服神的话语，按照神的旨意而生活，那么神的火焰在我们心里就越烧越旺。
- 所有真正的基督徒要彼此帮助来放出光芒。

什么可以使光放不出光芒来？

这句话听来似乎充满了矛盾，不成理由。光的性质就是发出光芒，哪里有光，黑暗就要退缩，黑暗是胜不过光的。但是如果光被遮盖起来，就放不出光芒来。

马太 5:15 说：“人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。”假若我们把灯放在斗底下，它就不能照亮一家的人。

“斗”的希腊原文是“μόδιος”(modios)，一个大概8或9公升的桶，一般家庭或商业店铺使用这种“斗”来量度食物。所以“斗”(modios)象征家庭或商业工作。假若我们太关心家庭或商业工作，我们的光就被这个“斗”遮盖起来，再也放不出光芒来。

我不是说我们完全不管家庭或工作。我们当然关怀自己的家庭，我们也肯定要做工，但不能让家庭或工作占领生命中最重要的位置。雅伟神在我们生命中永远占第一位，神重要过一切其他的事。我们当然关心家庭和努力做工，但我们不要为这些事情担忧。我们把所有的事情都交托给神，自己全心全意地为神工作，神就会把我们的家庭与事业都照顾得稳稳妥妥。

假若我们把家庭或工作放在第一位，我们就与世人一模一样了，那么我们又怎能放出光芒来呢？一座在山上的城应该是高高在上，与众不同的！